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Όταν είσαι νεκρός,

αναζήτησε τον τόπο της ανάπαυσής σου

όχι μέσα στη γη

αλλά στις καρδιές των ανθρώπων.
ΡΟΥΜΙ

Των σπουδαίων ανθρώπων οι ζωές πάντοτε μας θυμίζουν

ότι κι οι δικές μας μπορούν να λάμψουν φωτεινές,

ώστε από δω όταν φύγουμε, τα ίχνη μας 

στις αμμουδιές του χρόνου ν’ αφήσουμε.
ΧΕΝΡΙ ΓΟΥΟΝΤΣΓΟΥΕΡΘ ΛΟΝΓΚΦΕΛΟΟΥ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Μπορώ να σχηματίσω νοερά την εικόνα που είχε σε αλλοτι-

νούς καιρούς ο κόσμος και με γοητεύει η σκέψη του τι μπο-

ρεί να ένιωθαν μέσα τους όλοι εκείνοι οι άνθρωποι που έζη-

σαν πριν από εμάς. Είναι συναρπαστικό να σκέφτομαι πως ο 

Πυθαγόρας, ο Βούδας, ο Ιησούς Χριστός, ο Μιχαήλ Άγγελος, 

ο Σέλεϊ, ο Σαίξπηρ, ο Έμερσον και τόσοι άλλοι ακόμη, που τους 

σεβόμαστε ως δασκάλους και πνευματικούς οδηγούς μας, 

περπάτησαν πραγματικά στο ίδιο αυτό χώμα, ήπιαν το ίδιο 

νερό, κοιτούσαν το ίδιο φεγγάρι και ζεσταίνονταν απ’ τον ίδιο 

ήλιο. Ακόμη περισσότερο, όμως, με συναρπάζουν οι γνώσεις 

που μας κληροδότησαν όλες εκείνες οι σπουδαίες διάνοιες.

Έχω καταλήξει στο συμπέρασμα ότι, για να φέρουμε μια 

βαθιά πνευματική αλλαγή στον κόσμο μας, πρέπει ο καθένας 

από εμάς να γνωρίσει και να βιώσει στην προσωπική του ζωή 

όλη τη σοφία που μας άφησαν εκείνοι οι επιφανείς δάσκαλοι 

του παρελθόντος. Πολλοί από αυτούς τους σοφούς ανθρώ-

πους θεωρήθηκαν στην εποχή τους ταραξίες, και μάλιστα 

κάποιοι θανατώθηκαν για τις ιδέες τους. Όμως η διδασκαλία 

τους δεν στάθηκε δυνατόν να σβηστεί, όπως μαρτυρά η ποικι-

λία των θεμάτων και των κειμένων, από διαφορετικές ιστορι-

κές περιόδους, που υπάρχει σε αυτό το βιβλίο. Τα λόγια τους 

παραμένουν ζωντανά και οι συμβουλές τους για μια βαθύτερη 

και πιο πλούσια εμπειρία ζωής είναι εδώ για εσάς, για να τις 

γνωρίσετε και να τις εφαρμόσετε. Αυτή η συλλογή δοκιμίων 
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14 WAYNE W. DYER

αποτελεί μια επιτομή της σοφίας διαφόρων ιστορικών περιό-

δων και σχετικά με διάφορα θέματα, ενώ συγχρόνως καταγρά-

φει αυτό που νομίζω ότι έχουν να πουν σ’ εμάς σήμερα όλοι 

εκείνοι οι σοφοί και δημιουργικοί στοχαστές σχετικά με το 

πώς να επιτύχουμε μια βαθιά εσωτερική πνευματική αλλαγή.

Κατά μία έννοια, όλοι εμείς που κατοικούμε σήμερα στον 

πλανήτη Γη, είμαστε με πολλαπλούς τρόπους συνδεδεμένοι 

με όσους έζησαν εδώ πριν από εμάς. Μπορεί τώρα να διαθέ-

τουμε νέες μορφές τεχνολογίας και σύγχρονες ανέσεις, αλλά 

εξακολουθούμε να έχουμε κοινά στοιχεία μ’ εκείνους στις 

καρδιές μας, και η ίδια ενέργεια ή δύναμη ζωής που κυλούσε 

μέσα στα κορμιά τους κυλά τώρα στις δικές μας φλέβες. Και 

τούτο το βιβλίο είναι αφιερωμένο ακριβώς σε αυτή τη νοερή 

εικόνα και την ενέργεια που μοιραζόμαστε με τους σοφούς 

των αιώνων. Τι έχουν λοιπόν να πουν σ’ εμάς σήμερα εκείνοι 

οι δάσκαλοι, που εμείς θεωρούμε ως τους πλέον σοφούς και 

πνευματικά ανώτερους;

Οι παρατηρήσεις τους, που όλες αποτελούν σημαντικά 

μαθήματα ζωής, βρίσκονται μέσα στα πεζά κείμενά τους, στα 

ποιήματα και στις ρήσεις που μας άφησαν για να διαβάζουμε 

και ν’ ακούμε. Παρότι έζησαν σε διαφορετικές ιστορικές περι-

όδους με εντελώς διαφορετικές συνθήκες απ’ ό,τι εμείς, εξακο-

λουθούν να μιλούν άμεσα στον καθέναν από εμάς. Στην ουσία, 

αυτές οι λαμπρές διάνοιες του παρελθόντος εξακολουθούν να 

βρίσκονται και σήμερα ανάμεσά μας, μέσα από τα λόγια τους.

Επέλεξα να προβάλω σε αυτό το βιβλίο εξήντα από τους 

δασκάλους των αιώνων, καθένας από τους οποίους χαίρει 

του θαυμασμού και του σεβασμού μου. Αποτελούν μια ανο-

μοιογενή συντροφιά, από την αρχαιότητα, τον μεσαίωνα, την 

Αναγέννηση, τον πρώιμο μοντερνισμό και τέλος τη σύγχρονη 
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Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ 15

εποχή, και από όλα τα μέρη του κόσμου. Κάποιοι έζησαν 

περισσότερα από ενενήντα χρόνια και άλλοι πέθαναν λίγο 

αφότου συμπλήρωσαν είκοσι χρόνια ζωής. Είναι γυναίκες 

και άντρες, έγχρωμοι και λευκοί, αυτόχθονες της Αμερικής, 

άνθρωποι από την Άπω Ανατολή, από τη Μέση Ανατολή και 

από τον δυτικό κόσμο· δάσκαλοι και μαθητές, στρατιώτες και 

στρατιωτικοί, επιστήμονες, στοχαστές και φιλόσοφοι, μαθημα-

τικοί, ποιητές και πολιτικοί. Βρίσκονται όλοι εδώ κι έχουν να 

πουν κάτι στον καθένα προσωπικά.

Η επιλογή αυτών των εξήντα σοφών σε καμία περίπτωση 

δεν υπονοεί πως όσοι δεν συμπεριλαμβάνονται στο βιβλίο 

αυτό είναι λιγότερο σημαντικοί. Κάθε χωρίο, κάθε πρόσωπο, 

ήταν απλώς μία από τις επιλογές μου προκειμένου να μιλήσω 

για κάποια συγκεκριμένα θέματα. Τόσο απλά. Αν είχα συμπε-

ριλάβει όλους τους σοφούς του παρελθόντος, θα χρειαζόσα-

στε γερανό για να σηκώσετε αυτό το βιβλίο – τόσο τεράστιο 

είναι το κληροδότημα των προγόνων μας!

Έγραψα το κάθε δοκίμιο με τρόπο που να εξηγεί πώς τα 

έργα των μεγάλων αυτών δασκάλων μπορούν να σας ευεργε-

τήσουν άμεσα, εδώ και τώρα. Κάθε κεφάλαιο είναι έτσι γραμ-

μένο ώστε να απευθύνεται προσωπικά στον καθένα, ενώ στο 

τέλος θα βρείτε συγκεκριμένες προτάσεις που σας δείχνουν 

πώς μπορείτε να εφαρμόσετε στη ζωή σας όσα διδαχτήκατε. 

Αυτό που θέλω είναι να σας φέρω σε επαφή με σοφές σκέψεις 

κάποιων από τους μεγαλύτερους δασκάλους μας, σκέψεις 

τις οποίες θα μπορέσετε να εφαρμόσετε στη ζωή σας, και όχι 

απλώς να μάθετε για την ποίηση και τα πεζά έργα τους ώστε να 

καταλήξετε παθητικά σε ένα συμπέρασμα του τύπου: «Λοιπόν, 

όλα τούτα είναι πολύ ωραία για ένα μάθημα λογοτεχνίας ή 

ανθρωπιστικών επιστημών, αλλά αυτά ίσχυαν τότε, ενώ τώρα 
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16 WAYNE W. DYER

τα πράγματα είναι διαφορετικά». Σας προτείνω να διαβάζετε 

το κάθε απόσπασμα έχοντας τον νου σας ανοιχτό στην ιδέα 

πως αυτές οι κορυφαίες διάνοιες μοιράζονται την ίδια θεϊκή 

φύση και την ίδια ζωτική δύναμη μ’ εσάς, κι ακόμη ότι σας 

μιλούν άμεσα με τη δική τους μοναδική γλώσσα και τέχνη. 

Και, τέλος, ότι εσείς καλείστε τώρα να εφαρμόσετε στη ζωή 

σας τη σοφία τους, ξεκινώντας από σήμερα!

Κάθε φορά που έγραφα ένα από τα δοκίμια αυτής της συλ-

λογής, είχα μπροστά μου ένα πορτρέτο ή μια φωτογραφία 

του σοφού στον οποίο αναφερόμουν, και στην κυριολεξία 

ρωτούσα την εικόνα του: «Τι θα ήθελες να γνωρίζουμε όλοι 

εμείς σήμερα;» Και μετά άκουγα και αφηνόμουν. Άφησα τον 

εαυτό μου να βιώσει την καθοδήγησή τους, και η συγγραφή 

έγινε σχεδόν αυτόματη. Μπορεί να ακούγεται παράξενο, αλλά 

ένιωθα πραγματικά την παρουσία όλων αυτών των συγγρα-

φέων και ποιητών στο πλευρό μου, καθώς έγραφα καθένα 

από τα εξήντα αυτά κείμενα.

Πολλά από τα αποσπάσματα που ανθολογώ σε αυτό το 

βιβλίο είναι ποιήματα. Θεωρώ την ποίηση ως μια γλώσσα της 

καρδιάς – και όχι απλώς ως μια μορφή ψυχαγωγίας ή ένα 

γνωστικό αντικείμενο της σχολικής εκπαίδευσης, αλλά έναν 

άλλο τρόπο για να μεταμορφώσουμε τη ζωή μας, κοινωνώ-

ντας ο ένας στον άλλο τη σοφία μας. Ακολουθούν τρία παρα-

δείγματα από την προσωπική μου ζωή, για να δείτε πώς άγγιξε 

εμένα η ποίηση, αυτή η γλώσσα της καρδιάς.

Πριν από πολλά χρόνια, όταν έλαβα το διδακτορικό μου 

δίπλωμα, οργάνωσα μια γιορτή για την περίσταση. Μου έφε-

ραν τότε πολλά δώρα. Το δώρο που με συγκίνησε περισσότερο 

ήταν ένα γράμμα από τη μητέρα μου, το οποίο εξακολουθεί ως 

σήμερα, τριάντα χρόνια μετά, να βρίσκεται αναρτημένο στον 
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Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ 17

τοίχο του γραφείου μου. Το παραθέτω εδώ, με σκοπό να δείξω 

πώς η ποίηση, που δεν είναι απαραίτητο να γεννιέται μόνο στη 

σκέψη κάποιων αναγνωρισμένων λογοτεχνών, μπορεί να μας 

αγγίζει κάθε στιγμή της ζωής μας.

Μια μητέρα μόνο να καθοδηγεί μπορεί...

Έπειτα στο πλάι να υποχωρεί – ήξερα

πως δεν μου ’πρεπε να πω

«να πας οφείλεις από δω».

Να προβλέψω δεν μπορούσα

ποια μονοπάτια σε καλούσαν,

σε ποια ύψη αφάνταστα

που στη φαντασία μου δεν χωρούσαν.

Κι όμως, πάντα στην καρδιά μου

γνώριζα

ότι θα ’φτανες στ’ αστέρια,

δεν με ξάφνιασε αυτό!

Όταν η μεγαλύτερη κόρη μου, η Τρέισι, ήταν πέντε ή έξι 

ετών, μου έστειλε μια ζωγραφιά που είχε κάνει στο σχολείο 

μαζί με ένα ποίημα, στο οποίο εξέφραζε μέσα από την τρυφερή 

καρδιά της αυτά που ένιωθε. Με τη μητέρα της είχαμε χωρίσει, 

και ήξερε πόσο πονούσα που δεν ζούσα μαζί της σε καθημε-

ρινή βάση. Και αυτό το ποίημα είναι σήμερα μέσα σε κορνίζα, 

αναρτημένο στον τοίχο δίπλα στο γραφείο μου.

Ακόμα κι αν ο ήλιος σβήσει,

ακόμα κι αν ο ουρανός γαλάζιος πάψει να ’ναι,
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18 WAYNE W. DYER

δεν πειράζει,

γιατί για πάντα θα σ’ αγαπώ.

 Όταν διαβάζω τις πολύτιμες αυτές σκέψεις της κόρης μου, 

που τις έχει εκφράσει τόσο ποιητικά, νιώθω πάντοτε ένα σκίρ-

τημα στην καρδιά μου και δάκρυα ευγνωμοσύνης κυλούν από 

τα μάτια μου.

Και, τέλος, η κόρη μας η Σόμερ έγραψε ένα ποίημα ως χρι-

στουγεννιάτικο δώρο στη μητέρα της. Τώρα βρίσκεται κι αυτό 

σε κορνίζα, κρεμασμένο δίπλα στο κρεβάτι της για να μπορεί 

να το διαβάζει κάθε βράδυ.

Τι σημαίνει η αγάπη σου για μένα

Επειδή ξέρω πως στην πόρτα με χαρά

το χαμόγελό σου περιμένει

και τα γλυκά σου με αφήνουν λόγια 

από ανησυχία πιο ελαφριά.

Κάθε φορά που γλιστρώ ένα βήμα

στα πόδια να σταθώ με βοηθάς,

κι όταν το γέλιο μου το γέλιο σου ακολουθεί

μαζί σου και μόνο νιώθω δυνατή.

Η αγάπη σου για μας 

διώχνει μακριά τη συννεφιά.

Ποτέ δεν θα σκεφτόμουν

ότι μακριά θα ’φευγες από εμάς.

 Μια μητέρα με σένα ίδια
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είναι σπάνιο να υπάρξει·

γι’ αυτό σ’ αγαπώ,

αυτό για μένα η αγάπη σου σημαίνει.

Όπως είπα ήδη, η ποίηση είναι η γλώσσα της καρδιάς, και 

τώρα θα αγγίξουν τη δική σας καρδιά εξήντα ψυχές γεμάτες 

μεγαλείο, που έγραψαν απευθείας σ’ εσάς από τόπους μακρι-

νούς και καιρούς αλλοτινούς. Αυτό το βιβλίο θα σας υπηρε-

τήσει καλύτερα αν το εκλάβετε ως έναν τρόπο για να επανα-

συνδεθείτε με τις μεγάλες εκείνες ψυχές που άφησαν πια τον 

υλικό κόσμο μας ως φυσικές παρουσίες, αλλά εξακολουθούν 

να βρίσκονται πολύ κοντά μας υπό μια έννοια πνευματική.

Σας παροτρύνω να το διαβάσετε με τη μορφή ενός διμη-

νιαίου προγράμματος ψυχικής αναζωογόνησης, στο πλαίσιο 

του οποίου θα διαβάζετε μόνο ένα κεφάλαιο κάθε μέρα και 

μετά θα προσπαθείτε συνειδητά να εφαρμόσετε τις προτάσεις 

που περιέχει στο τέλος του. Όταν συμπληρώσετε και τις εξήντα 

μέρες, χρησιμοποιήστε το πλέον ως βιβλίο αναφοράς. Κοιτά-

ζετε τα εξήντα θέματα στα Περιεχόμενα, και αν αυτό που έχετε 

ανάγκη είναι να ενισχύσετε την υπομονή σας, την ευσπλαχνία 

σας, την καλοσύνη σας, την ταπεινότητά σας ή, ακόμη, την ικα-

νότητά σας για διαλογισμό, ηγεσία, συγχώρεση ή προσευχή, ή 

και οποιονδήποτε άλλο τομέα καλύπτουν τα λόγια αυτών των 

σοφών δασκάλων του παρελθόντος, τότε διαβάστε το αντί-

στοιχο απόσπασμα. Ξαναδιαβάστε μετά ολόκληρο το κεφά-

λαιο και προσπαθήστε εκ νέου να εφαρμόσετε στην πράξη τις 

συγκεκριμένες, κάθε φορά, προτάσεις και ιδέες. Δώστε μια 

ευκαιρία να καθοδηγήσει τη ζωή σας το μεγαλείο!

Κατά τη γνώμη μου, αυτός είναι ο τρόπος να διδάξει 

κάποιος ποίηση και πεζογραφία, και γενικά λογοτεχνία: να 
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την αφήσει να ζωντανέψει, να σπινθηροβολήσει μέσα στον 

νου του, και μετά να γνωρίσει την εσωτερική αφύπνιση και να 

την αφήσει να λειτουργήσει στη ζωή του. Όλοι είμαστε βαθιά 

ευγνώμονες σ’ εκείνους που έκαναν τη ζωή να πάλλεται σε 

έναν ρυθμό πιο γρήγορο, πιο δυνατό. Αυτοί οι μεγάλοι δάσκα-

λοι από το παρελθόν το έκαναν για μένα, και σας παροτρύνω 

να φέρετε κι εσείς στη ζωή σας αυτή τη γλώσσα της καρδιάς, 

από τη σοφία των αιώνων.

Ο Θεός να σας ευλογεί,

Γουέιν Γ. Ντάιερ
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ΔΙΑΛΟΓΙΣΜΟΣ

Μάθε να μένεις σιωπηλός.

Άφηνε ήρεμο τον νου σου,

ν’ ακούει και ν’ αφομοιώνει.

ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ

(580 π.Χ. - 500 π.Χ.;)

Ο Πυθαγόρας, Έλληνας φιλόσοφος και μαθηματι

κός, ενδιαφερόταν ιδιαίτερα για τη μελέτη των μαθη

ματικών, όσον αφορά τα μέτρα και τα σταθμά, καθώς 

και τη θεωρία της μουσικής.

Á
Όλες οι δυστυχίες του ανθρώπου πηγάζουν από την ανικανό-

τητά του να καθίσει σ’ ένα δωμάτιο, σιωπηλός και ολομόναχος.

ΜΠΛΕΖ ΠΑΣΚΑΛ

(1623 - 1662)

Ο Μπλεζ Πασκάλ ήταν Γάλλος φιλόσοφος, φυσικός, 

μαθηματικός και συγγραφέας, του οποίου οι μελέτες 

συνέβαλαν σημαντικά στα πεδία της υδροδυναμικής 

και της θεωρίας της γεωμετρίας.

Á
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Αυτή είναι η μοναδική φορά σε τούτο το βιβλίο που επέλεξα 

να προβάλω δύο πρόσωπα για το ίδιο θέμα. Επέλεξα δύο 

ανθρώπους των οποίων οι ζωές απέχουν μεταξύ τους πάνω 

από δύο χιλιετίες, και θεωρήθηκαν και οι δύο στην εποχή τους 

ως οι πλέον ειδήμονες στα γνωστικά πεδία των μαθηματικών 

και της φυσικής.

Ο Πυθαγόρας, το έργο του οποίου επηρέασε τον στοχασμό 

του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη, συνεισέφερε σημαντικά 

στην εξέλιξη τόσο των μαθηματικών όσο και της δυτικής φιλο-

σοφίας. Ο Μπλεζ Πασκάλ, περίφημος Γάλλος μαθηματικός, 

φυσικός και θεολόγος-φιλόσοφος, ο οποίος έζησε είκοσι δύο 

αιώνες μετά τον Πυθαγόρα, θεωρείται μία από τις πιο αυθε-

ντικές επιστημονικές διάνοιες. Σε αυτόν οφείλεται η εφεύρεση 

της σύριγγας, του υδραυλικού πιεστηρίου και της πρώτης 

ψηφιακής αριθμομηχανής. Η «Αρχή του Πασκάλ» εξακολου-

θεί να διδάσκεται μέχρι σήμερα σε ολόκληρο τον κόσμο ως 

ένας από τους βασικούς νόμους της υδροστατικής.

Έχοντας λοιπόν κατά νου τις επιστημονικές τάσεις και 

αρχές των δύο αυτών διανοητών, τάσεις και αρχές που προ-

έρχονται από το αριστερό ημισφαίριο του εγκεφάλου, διαβά-

στε ξανά τα δύο χωρία από το έργο τους που παρέθεσα στην 

αρχή. Πασκάλ: «Όλες οι δυστυχίες του ανθρώπου πηγάζουν 

από την ανικανότητά του να καθίσει σ’ ένα δωμάτιο, σιωπη-

λός και ολομόναχος». Πυθαγόρας: «Μάθε να μένεις σιωπη-

λός. Άφηνε ήρεμο τον νου σου, ν’ ακούει και ν’ αφομοιώνει». 

Και οι δύο μιλούν για τη μεγάλη σημασία της σιωπής και την 

αξία του διαλογισμού στη ζωή κάποιου, είτε είναι ένας απλός 

λογιστής είτε η ενσάρκωση κάποιας πνευματικής δύναμης. 

Μας στέλνουν ένα ανεκτίμητο μήνυμα σχετικά με έναν τρόπο 

ζωής και ύπαρξης που ο δικός μας πολιτισμός δεν προβάλλει 
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και τόσο: ότι είναι εξαιρετικά σημαντικό να βρίσκουμε στην 

καθημερινότητά μας χρόνο που μπορούμε να τον περάσουμε 

σιωπώντας. Αν επιθυμείτε να ξεπεράσετε τις καθημερινές σας 

δυστυχίες, μάθετε να μένετε σιωπηλοί και ολομόναχοι μέσα  

σ’ ένα δωμάτιο και να διαλογίζεστε.

Εκτιμάται πως από τον νου του μέσου ανθρώπου περνούν 

εξήντα χιλιάδες σκέψεις κάθε μέρα. Το πρόβλημα εδώ είναι 

πως σήμερα κάνουμε τις ίδιες εξήντα χιλιάδες σκέψεις που 

κάναμε και χθες. Και τις ίδιες ακριβώς σκέψεις θα επαναλά-

βουμε αύριο. Η ίδια φλυαρία πλημμυρίζει τον νου μας, καθώς 

οι μέρες διαδέχονται η μία την άλλη. Το να μάθεις να μένεις 

σιωπηλός και να διαλογίζεσαι σημαίνει ότι βρίσκεις έναν 

τρόπο να διεισδύσεις στο διάστημα που υπάρχει ανάμεσα 

στις καθημερινές σκέψεις σου· στο κενό, όπως το αποκαλώ 

εγώ. Μέσα σε αυτό το σιωπηλό κενό ανάμεσα στις σκέψεις 

σου, μπορείς να βρεις μια αίσθηση απόλυτης γαλήνης σ’ ένα 

βασίλειο συνήθως ανεξερεύνητο. Εδώ διαλύεται κάθε ψευδαί-

σθηση διαχωρισμού σου από τον κόσμο. Αν όμως οι καθη-

μερινές αυτές σκέψεις σου ανέρχονται σε εξήντα χιλιάδες, το 

πρόβλημα είναι ότι δεν θα υπάρξει ποτέ κατάλληλη στιγμή 

για να διεισδύσεις στο κενό ανάμεσα στις σκέψεις σου, επειδή 

απλούστατα... δεν υπάρχει τέτοιο κενό!

Ο νους των περισσότερων από εμάς τρέχει ασταμάτητα 

πρωί και βράδυ. Οι σκέψεις μας αποτελούν συνονθύλευμα 

ατελείωτων μονολόγων σχετικών με χρονοδιαγράμματα, χρή-

ματα, άγχη, σεξουαλικές φαντασιώσεις, λίστες για τα ψώνια, 

για το σπίτι, έγνοιες για τα παιδιά μας, σχέδια για τις διακοπές 

και πάει λέγοντας, σε έναν ατελείωτο κύκλο όπως τα αλογάκια 

στο καρουζέλ του λούνα παρκ. Αυτές οι εξήντα χιλιάδες σκέ-

ψεις σας περιστρέφονται κατά κανόνα γύρω από τις συνήθεις 
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καθημερινές δραστηριότητές σας και συνθέτουν ένα νοερό 

μοτίβο που δεν αφήνει χώρο για τη σιωπή.

Το παραπάνω μοτίβο ενισχύει την κυρίαρχη άποψη του 

πολιτισμού μας πως πρέπει να σπεύδουμε να γεμίζουμε κάθε 

κενό σε μια συνομιλία (κάθε στιγμή σιωπής). Η σιωπή προκα-

λεί αμηχανία σε πολλούς ανθρώπους και κοινωνικά εκλαμβά-

νεται ως ελάττωμα. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, μαθαίνουμε 

να σπεύδουμε πάντοτε να γεμίζουμε αυτά τα κενά, ανεξάρτητα 

από το αν τα γεμίζουμε με κάτι ουσιώδες ή όχι. Περίοδοι σιω-

πής μέσα σε ένα αυτοκίνητο ή σε κάποιο δείπνο εκλαμβάνο-

νται ως στιγμές αμηχανίας, και οι ικανοί συνομιλητές κατέ-

χουν καλά την τέχνη να συμπληρώνουν αυτά τα κενά, έστω 

και με τον πιο ασήμαντο θόρυβο.

Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και αναφορικά προς τον ίδιο 

μας τον εαυτό· δεν έχουμε εκπαιδευτεί καθόλου στη σιωπή, 

και γι’ αυτό μας προξενεί αμηχανία και σύγχυση. Ετούτο, με τη 

σειρά του, μας κάνει να συντηρούμε την εσωτερική φλυαρία 

ακριβώς όπως σπεύδουμε να συντηρήσουμε την εξωτερική. 

Κι όμως, μέσα στον σιωπηλό αυτό χώρο ο αρχαίος δάσκαλός 

μας, ο Πυθαγόρας, μας λέει να αφήσουμε γαλήνιο τον νου μας 

ν’ ακούσει και να αφομοιώσει· μέσα στον σιωπηλό αυτό χώρο 

η σύγχυση θα εξαφανιστεί και η φωτισμένη καθοδήγηση θα 

φτάσει ως εμάς. Όμως ο διαλογισμός επηρεάζει επίσης την 

ποιότητα των μη σιωπηλών δραστηριοτήτων μας. Η καθημε-

ρινή άσκηση στον διαλογισμό είναι το μοναδικό πράγμα στη 

δική μου ζωή που μου προσφέρει μεγαλύτερη αίσθηση ευδαι-

μονίας, αυξημένη ενεργητικότητα και υψηλότερη παραγωγι-

κότητα σε ένα πιο συνειδητό επίπεδο, καθώς και περισσότερο 

ικανοποιητικές σχέσεις και στενότερη σύνδεση με τον Θεό.

Το ανθρώπινο μυαλό είναι σαν μια λίμνη. Στην επιφάνειά 
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της είναι ορατές όλες οι διακυμάνσεις, όμως η επιφάνεια δεν 

είναι παρά ένα μέρος μόνο της λίμνης. Και στο βάθος, κάτω 

απ’ την επιφάνεια, βρίσκεται το μέρος όπου βασιλεύει η ακι-

νησία, όπου θα κατορθώσεις να φτάσεις στον χώρο ανάμεσα 

στις σκέψεις σου και να διεισδύσεις στο κενό αυτό διάστημα. 

Το κενό είναι απόλυτο, σιωπηλό και αδιαίρετο. Δεν έχει σημα-

σία πόσες φορές θα κόψεις στη μέση τη σιωπή, πάλι σιωπή θα 

έχεις. Αυτή είναι και η έννοια του τώρα. Ίσως αυτή να είναι η 

ουσία του Θεού, η αδιαχώριστη από το όλον.

Οι δύο αυτοί πρωτοπόροι διανοητές και επιστήμονες, 

των οποίων το έργο εξακολουθεί ως σήμερα να παραμένει 

σημείο αναφοράς στις πανεπιστημιακές διαλέξεις ανά τον 

κόσμο, μελετούσαν τη φύση του σύμπαντος. Πάλευαν με τα 

μυστήρια της ενέργειας, της πίεσης, των μαθηματικών, του 

χώρου και του χρόνου, και των συμπαντικών αληθειών. Το 

μήνυμά τους προς όλους εμάς είναι μάλλον απλό. Αν ζητάτε 

να κατανοήσετε το σύμπαν ή το δικό σας ατομικό σύμπαν, αν 

επιθυμείτε να μάθετε πώς λειτουργούν τα πάντα, τότε μείνετε 

σιωπηλοί και αντιμετωπίστε τον φόβο σας να μείνετε μόνοι 

σ’ ένα δωμάτιο και να διεισδύσετε στις βαθύτερες πτυχές του 

ίδιου του νου σας.

Το διάστημα ανάμεσα στις νότες είναι αυτό που δημιουργεί 

τη μουσική. Χωρίς το κενό, χωρίς να μεσολαβεί η σιωπή, δεν 

υπάρχει μουσική, υπάρχει μονάχα θόρυβος. Κι εσείς οι ίδιοι, 

στον βαθύτερο πυρήνα σας, είστε ένα σιωπηλό κενό διάστημα 

που περιβάλλεται από μια μορφή. Για να διαρρήξετε αυτή τη 

μορφή και να ανακαλύψετε την αυθεντικά δημιουργική φύση 

σας που βρίσκεται στο κέντρο, πρέπει να βρίσκετε καθημε-

ρινά χρόνο που θα αφιερώνετε στη σιωπή διεισδύοντας στο 

εκστατικό αυτό διάστημα ανάμεσα στις σκέψεις σας. Όσα κι 
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αν γράψω σχετικά με την αξία του καθημερινού διαλογισμού, 

δεν θα κατορθώσω να σας πείσω. Ουδέποτε θα γνωρίσετε 

πραγματικά την αξία αυτής της πρακτικής αν δεν δεσμευτείτε 

σοβαρά να την υιοθετήσετε.

Σκοπός μου, όταν έγραφα αυτό το σύντομο δοκίμιο σχετικά 

με την αξία του διαλογισμού, δεν ήταν να σας εξηγήσω πώς να 

διαλογίζεστε. Υπάρχει πλήθος αποτελεσματικών μαθημάτων 

και μελετών, υπάρχουν εγχειρίδια και ακουστικό υλικό που 

μπορούν να σας διαφωτίσουν. Σκοπός μου στην προκειμένη 

περίπτωση είναι να επισημάνω πως ο διαλογισμός δεν απευ-

θύνεται αποκλειστικά σε όσους επιθυμούν, μέσω των πνευμα-

τικών τους αναζητήσεων, να περάσουν τις ώρες και τις ημέ-

ρες του βίου τους σε βαθιά περισυλλογή, αγνοώντας το χρέος 

τους να είναι παραγωγικά και υπεύθυνα μέλη της κοινωνίας. 

Ο διαλογισμός είναι μια πρακτική που υποστηρίζεται από τους 

ανθρώπους οι οποίοι ζουν πιστεύοντας στον ορθό λόγο, οι 

οποίοι παθιάζονται με τους αριθμούς, ανακαλύπτουν θεωρή-

ματα και αποδέχονται τις Αρχές του Πασκάλ. Ίσως νιώσετε 

κι εσείς ό,τι ένιωθε ο Μπλεζ Πασκάλ όταν έγραφε: «Η αιώνια 

σιωπή μέσα σ’ εκείνα τα απέραντα διαστήματα με τρομάζει».

Αμέσως παρακάτω θα βρείτε κάποιες προτάσεις σχετικά με 

το πώς θα μπορούσατε να υπερβείτε τον φόβο σας μαθαίνο-

ντας να μένετε σιωπηλοί και να μπορείτε να κάθεστε ήρεμοι 

και ολομόναχοι μέσα σ’ ένα δωμάτιο:

• Ασκηθείτε στο να συνειδητοποιείτε τις εισπνοές και 

τις εκπνοές σας, ως έναν τρόπο να καλλιεργήσετε 

τη δυνατότητα να στρέφεστε προς τον εσωτερικό, 

σιωπηλό εαυτό σας. Αυτό μπορείτε να το κάνετε στη 

μέση μιας συνάντησης, μιας συζήτησης, ακόμη και 
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σε ένα πάρτι. Απλώς συνειδητοποιήστε και παρα-

κολουθήστε τον ρυθμό της αναπνοής σας για λίγα 

λεπτά, όμως κάντε το πολλές φορές στη διάρκεια της 

ημέρας σας.

• Σήμερα κιόλας, βρείτε χρόνο για να καθίσετε ολο-

μόναχοι σ’ ένα δωμάτιο, παρακολουθώντας τον ίδιο 

σας τον νου. Καταγράψτε νοερά τις διάφορες σκέψεις 

που έρχονται και φεύγουν, οδηγώντας στην επόμενη 

σκέψη. Η επίγνωση που θα αποκτήσετε της ιλιγγιώ-

δους δραστηριότητας του νου σας θα σας βοηθήσει 

να υπερβείτε ακριβώς αυτόν τον φρενήρη ρυθμό των 

σκέψεών σας.

• Διαβάστε κάποιο βιβλίο σχετικά με τον διαλογισμό 

για να μάθετε πώς μπορείτε να ξεκινήσετε να ασκεί-

στε σε αυτόν, ή γίνετε μέλος κάποιας ομάδας δια-

λογισμού. Υπάρχουν πολλοί δάσκαλοι και τοπικές 

ομάδες που μπορούν να σας μυήσουν σε αυτό το 

μονοπάτι. 

• Πλήθος ηχογραφημένων οδηγιών και CD είναι 

διαθέσιμα στην αγορά για να σας καθοδηγήσουν 

στην άσκηση του διαλογισμού. Βρείτε αυτό που σας 

ταιριάζει περισσότερο. Έχω κυκλοφορήσει κι εγώ 

ένα, με τίτλο Meditations for Manifesting, στο οποίο 

διδάσκω ένα συγκεκριμένο είδος διαλογισμού που 

αποκαλείται JAPA. Σε αυτό, σας καθοδηγώ σε έναν 

πρωι  νό κι έναν βραδινό διαλογισμό, χρησιμοποι-

ώντας τη φωνή μου για να σας βοηθήσω να επα-

ναλαμβάνετε τους ήχους του θεϊκού στοιχείου. Τα 

κέρδη πηγαίνουν σε φιλανθρωπικούς σκοπούς.

653000_H SOFIA TON AIONON_soma.indd   27 31/1/2020   4:31:23 μμ



l
ΓΝΩΣΗ

Μην πιστεύεις ό,τι ακούς.

Μην πιστεύεις στην παράδοση  

γιατί την κληροδοτεί η μια γενιά στην άλλη.

Μην πιστεύεις σε οτιδήποτε έχει χιλιοειπωθεί.

Μην πιστεύεις στις πλάκες του νόμου  

γιατί τις έγραψε ένας υπέργηρος σοφός.

Μην πιστεύεις στις εικασίες.

Μην πιστεύεις ούτε στων δασκάλων  

ούτε στων ηλικιωμένων την εξουσία.

Μα μετά από προσεκτική παρατήρηση και ανάλυση,  

όταν πρυτανεύει η λογική και τους πάντες  

και τα πάντα ωφελεί, εκείνο μόνο

δέξου το και μαζί του ζήσε.

ΒΟΥΔΑΣ

(563 π.Χ. - 483 π.Χ.)

Ιδρυτής του βουδισμού, μιας από τις μεγαλύτερες 

θρησκείες ανά τον κόσμο, ο Βούδας γεννήθηκε πρί

γκιπας, συγκεκριμένα ο πρίγκιπας Σιντάρτα Γκαου

τάμα, στη βορειοανατολική Ινδία, κοντά στα σύνορα 

με το Νεπάλ. Βλέποντας ότι η δυστυχία, η ασθένεια 

και ο θάνατος αποτελούσαν αναπόδραστη μοίρα 

ακόμη και για τους πλέον εύπορους και ισχυρούς, 
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εγκατέλειψε, σε ηλικία είκοσι εννέα ετών, τη ζωή 

που ζούσε ως τότε για να αναζητήσει μια υψηλότερη 

αλήθεια.

Á
Το όνομα «Βούδας» στην πραγματικότητα είναι ένας τίτλος 

που μεταφράζεται ως «ο αφυπνισμένος» ή «ο φωτισμένος». 

Είναι ο τίτλος ο οποίος δόθηκε στον Σιντάρτα Γκαουτάμα, 

που άφησε πίσω του τον πριγκιπικό βίο, στην ηλικία των 

είκοσι εννέα ετών, και αφιερώθηκε για όλη την υπόλοιπη 

ζωή του στην αναζήτηση των θρησκευτικών αληθειών και 

ενός τρόπου απελευθέρωσης από τα στενά όρια της ανθρώ-

πινης ύπαρξης. Λέγεται ότι παραμέρισε όλες τις διδασκα-

λίες των συγχρόνων του και κατέκτησε τη φώτιση ή την 

υπέρτατη γνώση μέσα από τον διαλογισμό. Έκτοτε, ενσάρ-

κωσε ο ίδιος τον ρόλο του δασκάλου, εκπαιδεύοντας τους 

ακολούθους του ώστε να κατανοήσουν το «ντάρμα», την 

αλήθεια.

Η διδασκαλία του αποτέλεσε το θεμέλιο της θρησκευτικής 

άσκησης του βουδισμού, ο οποίος διαδραμάτισε μείζονα ρόλο 

στην πνευματική, πολιτισμική και κοινωνική ζωή όχι μόνο του 

κόσμου της Ανατολής αλλά και του δυτικού κόσμου. Επέλεξα 

συνειδητά να μη γράψω εγώ στο παρόν δοκίμιο σχετικά με 

τις αρχές του βουδιστικού δόγματος, αλλά να πάρω ένα χωρίο 

από τη διδασκαλία του ίδιου του Βούδα, στο οποίο γίνονται 

συχνές αναφορές, και να πραγματευτώ τη σημασία που μπο-

ρεί να έχει σήμερα για τον καθέναν από εμάς, είκοσι πέντε 

περίπου αιώνες μετά τον θάνατο του πεφωτισμένου.

Η λέξη κλειδί στο χωρίο αυτό είναι το ρήμα «πιστεύεις». 
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Στην πραγματικότητα, η φράση κλειδί είναι: «Μην πιστεύεις». 

Οτιδήποτε κουβαλάτε μαζί σας παντού και το θεωρείτε δική 

σας πεποίθηση, το έχετε υιοθετήσει κυρίως μέσω των εμπει-

ριών και της μαρτυρίας άλλων ανθρώπων. Και από τη στιγμή 

που σας παραδόθηκε από μια πηγή εξωτερική προς εσάς τους 

ίδιους, ανεξάρτητα από το πόσο πειστική μπορεί να υπήρξε 

η διαδικασία της οικειοποίησης και από το πόσοι άνθρωποι 

εργάστηκαν για να σας πείσουν για την αλήθεια αυτής της 

πεποίθησης, το γεγονός πως είναι η αλήθεια κάποιου άλλου 

από μόνο του σημαίνει πως την αποδέχεστε με κάποια ερωτη-

ματικά ή αμφιβολίες.

Αν επιχειρούσα να σας πείσω σχετικά με τη νοστιμιά 

κάποιου εκλεκτού ψαριού, ενδεχομένως να ακούγατε αυτά 

που θα σας έλεγα, όμως θα εξακολουθούσατε να διατηρείτε 

τις αμφιβολίες σας. Αν σας έδειχνα φωτογραφίες αυτού του 

ψαριού και έβαζα εκατοντάδες ανθρώπους να σας διαβεβαιώ-

σουν σχετικά με την αλήθεια του ισχυρισμού μου, ίσως να σας 

έπειθα περισσότερο. Και πάλι, όμως, θα παρέμενε μέσα σας 

ένα ψήγμα αμφιβολίας, καθώς δεν θα είχατε δοκιμάσει εσείς 

οι ίδιοι το ψάρι. Ίσως να δεχόσαστε ότι πράγματι το ψάρι είναι 

νόστιμο για τα δικά μου κριτήρια· αλλά μέχρι να το δοκιμάσετε 

εσείς οι ίδιοι, η αλήθεια σας δεν θα ήταν παρά μια πεποίθηση 

βασισμένη στη δική μου αλήθεια, στη δική μου εμπειρία. Και 

το ίδιο συμβαίνει με όλες τις πεποιθήσεις που δανείζεστε από 

τα άλλα –καλοπροαίρετα, δεν αντιλέγω– μέλη του κοινωνικού 

και φυλετικού σας περιβάλλοντος, καθώς και από τους προ-

γόνους τους.

Απλώς και μόνο επειδή έχετε ακούσει κάτι το οποίο αποτελεί 

μια μακραίωνη παράδοση που καταγράφηκε και μεταφέρθηκε 

ανά τους αιώνες, και που το ενστερνίστηκαν οι μεγαλύτεροι 

653000_H SOFIA TON AIONON_soma.indd   30 31/1/2020   4:31:23 μμ



Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ 31

δάσκαλοι στον κόσμο, δεν σημαίνει ότι τα παραπάνω αρκούν 

για να γίνει και δική σας πεποίθηση. Να θυμάστε πως η συμ-

βουλή του Βούδα είναι: «Μην πιστεύετε τίποτα!»

Αντί λοιπόν να χρησιμοποιείτε τον όρο «πεποίθηση», δοκι-

μάστε να κινηθείτε προς την έννοια της αυθεντικής γνώσης. 

Μόλις αποκτήσετε οι ίδιοι την άμεση εμπειρία της γεύσης του 

ψαριού, τότε διαθέτετε μια γνώση. Αυτό, με άλλα λόγια, σημαί-

νει πως έχετε πια συνειδητή επαφή με το αντικείμενο και πως 

μπορείτε να προσδιορίσετε την αλήθεια σας με βάση την προ-

σωπική σας εμπειρία. Γνωρίζετε πώς να κολυμπάτε ή πώς να 

κάνετε ποδήλατο, όχι επειδή έχετε μια πεποίθηση αλλά επειδή 

έχετε την άμεση εμπειρία.

Ο ίδιος ο «πεφωτισμένος» σάς υπενθυμίζει άμεσα, διανύο-

ντας είκοσι πέντε αιώνες με τη σοφία του, ότι την ίδια αυτή αρχή 

της κατανόησης πρέπει να την εφαρμόζετε και στην πνευματική 

σας άσκηση. Υπάρχει μία θεμελιώδης διαφορά ανάμεσα στο να 

γνωρίζεις κάτι και στο να έχεις γνώσεις σχετικά με κάτι. Το να 

«έχεις γνώσεις» είναι ένας άλλος τρόπος να μιλήσει κάποιος για 

πεποιθήσεις. Το να «γνωρίζεις», όμως, είναι η λέξη που αναφέ-

ρεται αποκλειστικά στην άμεση εμπειρία, κάτι που με τη σειρά 

του συνεπάγεται την απουσία αμφιβολίας. Θυμάμαι πάντοτε 

την απάντηση που μου έδωσε ένας φημισμένος θεραπευτής 

Καχούνα όταν τον είχα ρωτήσει με ποιον τρόπο γίνεται ένας 

Καχούνα θεραπευτής. Μου είχε πει: «Όταν μια γνώση έρχεται 

αντιμέτωπη με μια πεποίθηση αναφορικά με την πορεία μιας 

ασθένειας, πάντοτε θριαμβεύει η γνώση. Οι Καχούνα», μου 

εξήγησε, «ανατρέφονται διδασκόμενοι να εγκαταλείπουν κάθε 

αμφιβολία και να γνωρίζουν πραγματικά».

Όταν αναλογίζομαι τις αναφορές στον Ιησού ως μεγάλο 

θεραπευτή, δεν μπορώ να βρω σε αυτές την παραμικρή 

653000_H SOFIA TON AIONON_soma.indd   31 31/1/2020   4:31:23 μμ



32 WAYNE W. DYER

αμφιβολία. Όταν ο Χριστός πλησίαζε έναν λεπρό, δεν του 

έλεγε: «Δεν σημειώσαμε και πολύ μεγάλες επιτυχίες στην αντι-

μετώπιση της λέπρας τον τελευταίο καιρό. Αν όμως ακολου-

θήσεις τη συμβουλή μου, θα έχεις τριάντα τοις εκατό πιθανό-

τητες να επιβιώσεις τα επόμενα πέντε χρόνια». Εύκολα μπορεί 

να διακρίνει κάποιος όλη την αμφιβολία που υπάρχει σε μια 

τέτοια δήλωση. Αντιθέτως, όμως, έλεγε με απόλυτη βεβαιό-

τητα: «Έχεις θεραπευτεί». Πρόκειται εδώ για την ίδια κατά-

σταση συνειδητής επαφής με τη βαθιά γνώση μέσα από την 

οποία πραγματοποιούσε τα θεραπευτικά του θαύματα και ο 

Άγιος Φραγκίσκος της Ασίζης. Στην πραγματικότητα, όλα τα 

θαύματα έχουν την προέλευσή τους σ’ εκείνη τη μετατόπισή 

μας από την αμφιβολία στη βαθιά γνώση.

Κι όμως, η πειστικότητα των φυλετικών και κοινωνικών 

επιρροών είναι υπερβολικά ισχυρή. Σας υπενθυμίζουν διαρ-

κώς τι θα έπρεπε να πιστεύετε ή να μην πιστεύετε, τι πίστευαν 

πάντοτε όλα τα μέλη της κοινωνικής ή φυλετικής ομάδας σας 

και τι θα σας συμβεί αν αγνοήσετε αυτές τις πεποιθήσεις. Ο 

φόβος γίνεται ο μόνιμος σύντροφος των πεποιθήσεών σας, 

και παρά τις αμφιβολίες που πιθανώς νιώθετε μέσα σας, πολύ 

συχνά υιοθετείτε αυτές τις πεποιθήσεις και τις αφήνετε να 

γίνουν τα δεκανίκια της ζωής σας, καθώς παραπαίετε από τη 

μια μέρα στην άλλη αναζητώντας έναν τρόπο να ξεφύγετε από 

τις παγίδες που τόσο προσεκτικά έστησαν γενιές ολόκληρες 

πεπεισμένων ανθρώπων πριν από εσάς.

Ο Βούδας σάς προσφέρει μια συμβουλή πολύ σημαντική, 

και μπορείτε να διαπιστώσετε ότι από τη δική του σύνοψη 

απουσιάζει η λέξη «πιστεύω». Λέει λοιπόν ότι αν κάτι είναι σύμ-

φωνο προς τη λογική –που σημαίνει ότι γνωρίζετε πως αλη-

θεύει βασιζόμενοι στη δική σας παρατήρηση και εμπειρία– και 
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είναι ευεργετικό για τον καθένα ξεχωριστά και για το σύνολο, 

τότε ζήστε σύμφωνα με αυτό!

Μέσα από αυτό το βιβλίο, σας προσφέρω μια σύνοψη των 

διδαγμάτων ορισμένων από τις πιο γνωστές και δημιουργι-

κές διάνοιες ανά τους αιώνες. Πρόκειται για μορφές που σας 

δίνουν πολύτιμες συμβουλές από τα βάθη του παρελθόντος, 

και σας παροτρύνω να ακολουθήσετε τη συμβουλή του Βούδα 

τόσο για τα λόγια που έρχονται ως εσάς από τον σύγχρονο 

κόσμο μας όσο και για τα λόγια και τις ρήσεις που μεταφέρ-

θηκαν από γενιά σε γενιά. Και πρώτα απ’ όλα, ξεκινήστε από 

τις συμβουλές που θα βρείτε σε αυτό εδώ το βιβλίο. Αναρω-

τηθείτε αν όλα αυτά συμφωνούν προς τη δική σας λογική και 

προς την κοινή λογική, και επίσης αν είναι ωφέλιμα για εσάς 

τους ίδιους και για το σύνολο. Και αν η απάντηση είναι θετική, 

τότε ζήστε σύμφωνα με αυτά. Αυτό σημαίνει να τα οικειοποιη-

θείτε συνειδητά ως δική σας αυθεντική γνώση.

Το να αντιστέκεστε στις φυλετικές επιρροές σας εκλαμβά-

νεται συχνά ως δείγμα πώρωσης ή αδιαφορίας απέναντι στην 

εμπειρία και στις διδαχές των άλλων, και ιδίως εκείνων που 

νοιάζονται περισσότερο για εσάς. Σας προτείνω τότε να διαβά-

ζετε ξανά και ξανά αυτά τα λόγια του Βούδα, αν καταλήγετε κι 

εσείς στο ίδιο συμπέρασμα. Ο Βούδας δεν μιλά για απόρριψη, 

παρά μόνο για ενηλικίωση και ωριμότητα σε βαθμό που καθι-

στά κάποιον ικανό να αποφασίζει μόνος του και να ζει σύμ-

φωνα με τη δική του γνώση αντί να ζει μέσα από τις εμπειρίες 

και τις μαρτυρίες των άλλων.

Δεν μπορείτε να μάθετε τίποτε μέσα από τις προσπάθειες 

των άλλων ανθρώπων. Ακόμη και οι μεγαλύτεροι δάσκαλοι 

του κόσμου δεν μπορούν να σας διδάξουν απολύτως τίποτε αν 

εσείς δεν είστε διατεθειμένοι να εφαρμόσετε αυτά που έχουν 
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να σας προσφέρουν με βάση τη δική σας αυθεντική γνώση. 

Όλοι εκείνοι οι σπουδαίοι δάσκαλοι δεν σας προσφέρουν 

παρά δυνατότητες επιλογής από το μενού της ζωής. Μπο-

ρούν να τις κάνουν να μοιάζουν πολύ ελκυστικές και τελικά 

να σας βοηθήσουν να επιλέξετε τα συγκεκριμένα στοιχεία από 

το μενού. Μπορούν ακόμη και να γράψουν το μενού. Αλλά το 

μενού δεν μπορεί ποτέ να είναι το ίδιο το γεύμα.

Για να θέσετε σε εφαρμογή μια τέτοια σοφία, σας προτείνω 

τα παρακάτω ορεκτικά από το δικό μου μενού:

• Φτιάξτε έναν κατάλογο με όσες πεποιθήσεις σας 

μπορείτε να σκεφτείτε. Μην ξεχάσετε να συμπερι-

λάβετε πράγματα όπως η στάση σας απέναντι στη 

θρησκεία, στη θανατική ποινή, στα δικαιώματα των 

μειονοτήτων, στη μετενσάρκωση, στη νεολαία, στους 

ηλικιωμένους, στην εναλλακτική ιατρική, τις από-

ψεις σας σχετικά με το τι συμβαίνει όταν πεθαίνουμε, 

τις πολιτισμικές προκαταλήψεις σας, τη γνώμη σας 

για την ικανότητα να κάνει κάποιος θαύματα.

• Από τον παραπάνω κατάλογο, εκτιμήστε με ειλικρί-

νεια πόσες από τις ακλόνητες ως τώρα πεποιθήσεις 

σας είναι αποτέλεσμα των δικών σας εμπειριών ζωής 

και πόσες σας έχουν απλώς μεταβιβαστεί. Κάντε μια 

προσπάθεια ν’ ανοίξετε το μυαλό σας ώστε να βιώ-

σετε άμεσα τα ίδια τα πράγματα, προτού ανακηρύξετε 

τις εμπειρίες ως αληθείς και ζήσετε σύμφωνα με αυτά 

τα συμπεράσματα.

• Εκθέστε τον εαυτό σας σε ιδεολογικά συστήματα τα 

οποία έρχονται σε αντίθεση με αυτά που σας είναι 
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οικεία. Δοκιμάστε να βρεθείτε στη θέση εκείνων που 

διαφέρουν από εσάς. Όσο περισσότερες από αυτές τις 

«αντιθετικές» εμπειρίες επιτρέψετε στον εαυτό σας, 

τόσο καλύτερα θα γνωρίσετε τη δική σας αλήθεια.

• Μην επιτρέπετε να σας παρασύρουν σε συζητήσεις 

βασισμένες σε ιδέες που σας έχουν υποβάλει, έστω 

και καλοπροαίρετα, κάποιοι άλλοι. Με άλλα λόγια, 

πάψτε να δίνετε ενέργεια σε πράγματα στα οποία 

εσείς οι ίδιοι δεν πιστεύετε ή σε πράγματα που ξέρετε 

ότι δεν ισχύουν για εσάς!
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